



法院周刊

省法院党组(扩大)会强调

深入贯彻新发展理念融入新发展格局
在推动经济社会高质量发展上贡献更多力量

河北法制报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)1月8日,省法院召开党组(扩大)会,要求全省法院认真学习领会习近平总书记新年贺词精神,牢记习近平总书记殷切嘱托,以实际行动抓好贯彻落实,不断推动审判工作现代化,以更加奋发有为的精气神,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献法院智慧和力量。

省法院党组强调,要注重防范化解重大风险,加强对耕地粮食、金融安全、生产资料等方面司法保护,统筹发展和安全,压紧压实安全生产责任,加强灾后重建的司法保护和支持,服务保障高质量发展和高水平安全良性互动。要依法严惩侵害农村国有资产和集体财产安全、侵害农民权

益的各类犯罪,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,服务抓好以乡村振兴为重点的“三农”各项工作,助力农业强省建设。

省法院党组要求,要深入贯彻新发展理念,融入新发展格局,在推动经济社会高质量发展上贡献更多力量。要聚焦京津冀协同发展、雄安新区建设,抓紧抓实高质量建设、高水平管理、高质量疏

解发展并举阶段司法需求,用足用好跨区域司法协作机制,推动国家重大战略落地落实。

省法院党组强调,要坚持站稳人民立场、接续办好为民实事,在厚植党的执政根基上做出更大努力。要加快推动现代科技与法院工作深度融合,主动融入最高法院“一张网”建设,切实提升诉讼服务质量。

廊坊中院法官受邀为公安民警专题授课

河北法制报讯 (徐兵)1月10日,廊坊市中级人民法院刑一庭庭长徐兵应邀到廊坊市公安局刑警支队进行专题培训授课。

授课中,徐兵围绕非法证据排除、电子证据应用及帮信犯罪、诈骗犯罪有关问题进行了深入分析和讲解。针对大数据时代电子证据给侦查工作带来的新挑战、新问题,徐兵以电子证据的发展迭代为切入点,结合大量实例,深入分析了电子证据的特性及其为刑事侦查工作带来的改变与挑战,指导民警培养收集、提取、审查电子证据的技能,促进办案转型,并对电子证据未来的发展趋势提出了展望。最后,针对近年来多发的帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰隐瞒犯罪所得罪、诈骗罪等犯罪的界定,徐兵对相关犯罪的区别进行了详细梳理,从审判角度对该类案件的侦查工作进行了指引。

此次培训理论内涵丰富,紧密联系刑侦实践,具有很强的指导性和实操性,对刑事侦查民警在案件侦查中的证据收集及罪名认定工作具有十分重要的指导意义。此次授课引起了参训民警的强烈共鸣,纷纷表示强化了法律意识、证据意识、程序意识,为今后进一步规范执法办案打下了坚实的基础。

任丘法院联合工商联、
科技局等单位座谈
共商司法服务保障
外资外贸工作

河北法制报讯 (王艳静)为进一步围绕中心服务大局,为经济社会高质量发展提供有力司法服务和保障,近日,任丘市人民法院组织召开司法服务外资外贸工作领导小组人员组成情况和具体工作要求。各与会单位探讨意见的可行性,提出修改建议和意见,参会企业代表就相关单位如何服务辖区内外资外贸工作提出意见和建议。座谈会上,各参会单位就涉外资外贸司法服务工作站选址及具体工作流程、涉外司法服务工作站挂牌事宜、如何构建涉外司法服务外资外贸常态化工作机制等事项进行了探讨。

此次座谈会就司法服务如何保障外资外贸助力任丘经济高质量发展的问题进行了深入交流探讨,既有宏观的政策指导,也有具体的细节操作,与会单位对该项工作如何更好开展有了全新的认识。任丘法院将在工作中加强同各单位沟通联络,就具体实行层面的问题进一步深化细化,确保该项工作出实招、见实效,真正为任丘高质量发展贡献力量。

责编:李胜男

我省法院7篇优秀成果获奖

河北法制报讯 (记者 李胜男)近日,最高人民法院办公厅印发《关于2023年全国法院司法技术优秀业务成果评选结果的通报》,对全国法院司法技术优秀业务成果进行表彰,我省法院共7篇优秀成果获奖。

获得优秀调研成果奖的有2篇,河北省高级人民法院司法技术室的《关于规范暂予监外执行组织诊断工作的调研报告——以河北法院2021、2022年组织诊断案件为分析样本》荣获二等奖;衡水市中级人民法院的《衡水中院关于因委托鉴定造成长期未结案原因分析报告》获得三等奖。

近年来,河北法院司法技术工作围绕“公正与效率”主题,坚持能动司法、如我在诉、双赢多赢共赢理念,充分发挥工作的主动性、创造性,推进工作理念、制度机制、方式方法创新,提高工作质量和效率,有力服务保障了全省法院审判执行中心工作。

艾滋病、呼吸衰竭暂予监外执行组织诊断案》荣获三等奖。

获得优秀调研成果奖的有2篇,河北省高级人民法院司法技术室的《关于规范暂予监外执行组织诊断工作的调研报告——以河北法院2021、2022年组织诊断案件为分析样本》荣获二等奖;衡水市中级人民法院的《衡水中院关于因委托鉴定造成长期未结案原因分析报告》获得三等奖。

近年来,河北法院司法技术工作围绕“公正与效率”主题,坚持能动司法、如我在诉、双赢多赢共赢理念,充分发挥工作的主动性、创造性,推进工作理念、制度机制、方式方法创新,提高工作质量和效率,有力服务保障了全省法院审判执行中心工作。

我省法院在全国法院第三十五届学术讨论会中获得佳绩

河北法制报讯 (王泽帅)近日,最高人民法院公布全国法院第三十五届学术讨论会论文评选结果,河北法院选送的学术论文共22篇获奖,其中二等奖3篇,三等奖5篇,优秀奖14篇。

河北省承德市鹰手营子矿区人民法院刘晓霞撰写的《电信网络诈骗“洗钱”帮助行为实务争议解决与类型化定性》等3篇获得二等奖,河北省高级人民法院李一鸣撰写的《上市公司“统一偿债”模式的检视与重构——以上市公司协同重整债务清偿规则为研究视角》等5篇论文获得三等奖,河北省高级人民法院张

晓鹏撰写的《检视与探索:多列被告行政案件裁判规则的完善——以降低行政案件上诉率、申诉率为切入点》等14篇论文获得优秀奖。

近年来,河北法院高度重视司法调研工作,以全国法院学术讨论会为重要抓手,全面加强全省法院调研人才队伍建设,调研工作走深走实。下一步,河北法院将继续加强组织领导,坚持问题导向,丰富调研手段,持续推动司法调研与审判实践的深度融合,以高质量司法调研助推审判执行工作高质量发展。

邯郸法院2023年度
十大优秀司法建议发布
涉及金融风险防范化解等多领域问题

河北法制报讯 (王玲 李贝贝)为进一步提高司法建议整体工作效能,发挥典型案例示范引领作用,1月10日,邯郸市中级人民法院发布全市法院2023年度十大优秀司法建议,内容涉及依法行政、房地产市场发展、金融风险防范化解、企业规范经营、旅游行业发展等领域问题。

2023年以来,邯郸两级法院党组围绕中心大局、聚焦社会热点、回应社会关切、传递司法温度,积极推动司法建议工作依法有序开展,在优化公共政策、规范行政行为、维护人民权益等方面贡献司法智慧和司法方案。此次优秀司法建议评选活动

是从2023年邯郸全市法院制发的177件司法建议书中,围绕选题针对性、内容可行性、影响重大性、文书规范性进行综合评选,最终择优确定了十大优秀司法建议。这些建议均得到了被建议单位的理解、重视和支持,以切实可行的建议帮助相关部门及时堵塞漏洞、补齐短板,促进社会治理更加科学、规范、高效。

邯郸中院相关负责人表示,邯郸法院将立足社会治理难点,切实践行能动司法,强化具体工作举措,进一步增强司法建议实效性,以高质量的司法建议为高质量发展、改进公共政策、社会治理等“把脉开方”。



近日,唐山市曹妃甸区人民法院唐海镇法庭组织干警深入唐海镇大集开展普法宣传活动,通过发放普法宣传单、面对面答疑解惑、主动释法等方式,多方位解决群众法律问题。同时,针对老年人最容易遇到的养老诈骗、非法集资诈骗等犯罪进行法律讲解和预防提醒,进一步提升群众的法治意识。图为普法宣传现场。

姜思宇 摄

石家庄法院开展
中国民警节庆祝活动

河北法制报讯 (张彦国)1月10日,石家庄市中级人民法院组织司法警察支队和部分基层法院司法警察大队来到石家庄市人民警察博物馆,开展中国民警节庆祝活动。

全体人员在警察博物馆参观了警史、装备、刑侦、治安等系列展厅,一件件珍贵的历史实物、一张张生动的历史照片展现着人民警察砥

砺前行的光辉历程,讲述着人民警察对党忠诚的无限热忱。

全体司法警察面向警旗、整齐列队,高举右拳,庄严宣誓。铿锵有力的誓言回荡在“忠诚广场”,让每一位宣誓警感受到了浓浓的的职业荣誉感、自豪感和归属感,用铮铮誓言表达出对司法事业的无限忠诚和热爱。

2023年,石家庄法院强化技能培训,突出实战练兵,在全省法院司法警察大比武活动中,取得综合成绩第一名的优异战绩。

石家庄两级法院司法警察昂扬的斗志、精湛的技能、顽强的作风充分展示了全市法院司法警察队伍敢打必胜的战斗精神、扎实过硬的实战技能和能征善战的良好精神风貌。

拓展纠纷路径 强化服务功能

宽城法院“走心”诉服暖民心

河北法制报讯 (吴静)2023年以来,宽城满族自治县人民法院始终坚持以群众需求为导向,推进诉讼服务现代化建设,探索多元解纷路径,强化服务功能,全方位提升诉讼服务的时效性和群众满意度,诉讼服务职能不断拓展,诉讼服务方式持续优化。

全面优化功能,诉讼服务更精准。该院立足群众需求,聚焦“一站、集约、集成、在线、融合”,以“一次办好”为目标,高标准建成诉讼服务中心,汇集诉讼费收取、咨询接待等7个

便民服务窗口,实现诉讼立案、法律咨询、集约送达等事务一站通办。畅通涉企案件绿色通道,推动诉讼流程提速,为保护中小企业投资经营者权益按下“快捷键”。设置绿色服务窗口,对老年人、残疾人等特殊群体实行优先办理。以智慧法院为依托,充分利用“互联网+”,实现诉讼服务和信息化的深度融合。

持续凝聚合力,多元解纷更高效。延伸“法院+非诉链条”,构建“法院+社会各界”的多元解纷格局。定期召开联席会议,研究协商解决存在的困难和问题,持续拓宽诉源治理的深度与广度。扎实推进法官“三进”工作,在全县设立法官工作站12个、法官工作室213个,对接乡村、社区等基层治理单位210家。主动融入基层社会治理,不断推进“枫桥经验”新发展,促进大量矛盾纠纷依法及时高效解决在诉讼前。2023年,宽城法院诉前调解案件数量达4075件,调解成功3123件,成功率64.64%,民事一审收案数同比下降12.96%,社会治理效能显著

提升。

深入便民利民,服务效能更凸显。该院推进诉讼服务中心“门诊式”解纷机制建设,设立立案前多元化解与立案后调解速裁相衔接的解纷模式。强力推进“分调裁审”机制改革,优化审判资源配置,组建速裁快审团队,明确四类适用速裁快审案件,实现案件繁简分流、类案同判。2023年,速裁快审团队共受理诉前调解案件1552件,诉前调解成功案件1356件,调解成功率87.37%。

责编:李胜男